

差异化发行促「冷门」影片创票房佳绩

■文祁海

解析电影发行改革的一批成功案例

又点,接上地气。假如《夜袭》在全国的发行都主打“青春励志”的口号,收入也会很可观!

不久前上映的《开国将帅授衔1955》(简称《开国将帅》),沿袭常规的发行模式,票房收入很低。我认为该片虽不是精深之作,但艺术质量也达到中等水平,有两个对口市场。该片据史实描写许多将帅主动申请自降一级的“让衔”故事,这种高风亮节,与当下某些人热衷于争权夺利,形成鲜明对比,因此,该片比许多党风建设题材电影更有新意。青宫影城发动各基层单位党组织包场,重点宣传“让衔”,得到热烈响应,许多党员看后都认为很感人。广州是原大军区所在地,有很多老干部当年曾参加评军衔,其后人多在广州。青宫影城专门在老干部后人的微信群宣传《开国将帅》,这些老革命后代对这个题材有特别感情,呼朋唤友自费包场看该片。在青宫影城,一线明星主演的商业片《刀尖》只收2.8万元,《开国将帅》可收3.1万元。《开国将帅》在全国的发行,若重点争取以上两类观众,并以当年十大大军区所在地的大城市作为发行重点,票房收入会比现在高得多!

二、区域发行

区域发行,是借助地利优势的分众发行。中国是大国,某一个区域的人口也不少。一些低成本小片若以某些省市为重点,精耕细作,能以一当十。首部广东潮汕方言小片《爸,我一定行的》,全国票房收入4700万元,其中4000万元来自潮汕人较多的广东六个市,这部小片的制作成本才500万元,盈利丰厚。许多小片在全国推出,销售面似乎很广,票房只有几万元。

发行选择重点区域,不是只看影片讲哪个地区的故事。

《1894:甲午大海战》(简称《甲午大海战》)描写清末北洋水师将领邓世昌在山东黄海抗击日本海军。该片的第一大市场应该在哪里?许多人认为当然是山东,错了,应该在另一个“东”——广东。山东没有一家影院放《甲午大海战》能过7万元,但该片在广州青宫影城可收14.5万元。

《甲午大海战》为什么在广州特别卖座,突破口是许多人想不到的一个资源——主人公的籍贯,邓世昌是广东人。

主人公是广东人的电影在广东就一定卖座?非也!《甲午大海战》在粤热销,和当代广东人特有的社会心理有关。

由于广东人多有海外关系,在改革开放时代又先富起来,容易被人误以为“崇洋媚外,只会赚钱,没有阳刚之气”,广东人对此很不服气,平日特别爱看歌颂广东人爱国的新闻和文艺作品。

于是,青宫影城推介《甲午大海战》,重新设计宣传品,强调民族英雄邓世昌是广州人的骄傲,请尚健在的邓世昌侄孙邓权民先生出席《甲午大海战》首映礼,广州的新闻传媒大力报道,这就给这部并非讲广东故事的影片注入广东元素,令广东人引以为荣,倍感亲切。假如《甲午大海战》发行方将广东作为重点,卖座的影院就不止青宫影城。

确定发行重点区域,其依据不限于影片内容。

《中国乒乓之绝地反击》(以下简称《中国乒乓》)在全国的票房勉强过亿。该片在广东许多影院的票房收入仅在1万上下,但在青宫影城可高达11.6万元,在广东影院中排名第一,主要靠三个非广东的地域资源。

第一个资源是江西。主演邓超在南昌上中学时,正处于青春叛逆期,走过一段弯路,后来在老师、家长的引导下,成为一名好学生,长大后成为优秀演员。描写运动员为国争光电影,如今在广州中小学很难组织包场,因为已屡见不鲜。青宫影城宣传邓超中学时代的成长故事,是一个新的宣传角度,有利于学校将青少年“追星”引上正道,许多中学乐意包场。

第二个资源是河南。在广州,来自河南省的白领和外来工数量庞大。青宫影城向他们宣传《中国乒乓》描写五虎将之一的侯卓翔,其生活原型是河南籍优秀运动员刘国

梁。前些年,有人胡编一些恶意丑化河南人的段子到处流传,令河南人很愤慨!河南历史上涌现出老子、杜甫、韩愈、白居易、岳飞、吉鸿昌、杨靖宇、许世友等优秀名人,今天,刘国梁在体坛为国争光,又一次大长河南人的志气!青宫影城发动河南籍观众观看《中国乒乓》,得到积极响应,有的河南籍人士出钱包场请乡亲们看该片。

第三个资源是福建。《中国乒乓》的制片人陈辉是福建恒业影业公司董事长,他的经历很励志。他最初承包电影院,成功之后介入电影发行,成功之后又介入制片,从拍小片到拍《战狼》《京城81号》和《误杀》系列等大片,都很卖座,他的公司被评为“福建文化企业十强”之一。青宫影城向在广州经商的福建老板宣传陈辉的创业史,引起了他们的共鸣共情,他们爱屋及乌,都愿意包场看《中国乒乓》。

假如《中国乒乓》发行方在赣、豫、闽大力宣传邓超、刘国梁、陈辉的成长故事,可以开辟三个大市场。

许多人以为影片只要挤进北、上、广、深,就会大赚,其实,四大票仓是“兵家必争之地”,竞争更激烈。

都市青春片《无极限之危情速递》(以下简称《危情速递》)的制作质量不差,该片出品方确定发行重点区域是北、上、广、深,派人前去促销,收效甚微。

我认为,《危情速递》发行方应集中力量主攻黑龙江和湖南。该片主演张翰在齐齐哈尔出生长大,他主演湖南卫视拍摄的热播青春偶像剧《一起来看流星雨》而崭露头角,张翰在以上两省有较大的粉丝群。黑龙江的观众会为家乡出了人才而感到自豪,湖南新闻传媒会大力宣传张翰主演的新电影,显示湖南培养新人的成果。《危情速递》制作成本不高,在这两个省便可收回成本的大部或全部,可惜该片的发行选错突击方向。

三、多轮次发行

多数小片的密钥有效期都是一个。其实,许多小片的生命力并不是那么短。

多年来,许多儿童片首映档期限于“六一”儿童节及节后两三天。儿童片《海洋朋友》在2006年“六一”节首映,在全国票房惨淡。我发现该片有“感恩父母”的内容,便在第二年复映,设计了一个适合家长带孩子观看该片的长线档期,在“五一”黄金周就首映,在五月中旬的母亲节、“六一”儿童节和六月中旬的父亲节都继续放映,该片的排片跨四个有利于开展“感恩教育”的节日,可连放两个月,在青宫影城票房突破10万元,碾压美国高科技娱乐片《大白鲨:致命武器》(3万元)。

《红色满洲里》描写1928年的满洲里地下党员护送中共六大代表出国开会,2006年在全国首映,票房收入不高,在广州是零票房。一年之后,青宫影城再次推出《红色满洲里》,该片立即起死回生,放23场就收4万元!奥妙在于第二年是2007年,要召开党的十七大,全国各地都热烈欢迎出席十七大的党员代表上北京。而79年前的六大代表只能悄悄地秘密越境去莫斯科开会,因为在白色恐怖年代,六大不能在国内召开。两次全国党代会的境遇大不相同,是很有意义的对比呼应,称《红色满洲里》是十七大献礼片,很贴切,广州各基层单位都踊跃包场。

有一部描写小孩子杂技的儿童片《杂技小精灵》,可在青宫影城放映3年,在2009—2011年期间,每年“六一”节都上映,2009年收12.2万元,2010年和2011年还能分别收3.5万元和4.5万元,三年共收20.2万元!

推行差异化发行,电影营销人员必须具有较高的政治文化素质,眼光独到,信息灵通,知识广博,脑筋灵活。要多出快出这方面的人才,不能光靠大声疾呼,还必须建立长效的激励机制。电影的评奖,要破除“重产不重销”的旧观念,既要奖励创作人员,也要奖励优秀的营销人员,让这些无名英雄也受到社会的尊重,获得应有的荣誉和待遇,才能吸引更多的精英才俊加入电影营销大军。

(作者为广东省电影行业协会驻会副会长)

(上接第5版)

张丕民:故事框架完整,属于市场稀缺类型

(中国电影基金会理事长、原国家广电总局副局长)

首先向主创团队和关心朱枫故事的参与者们表示感谢。这个剧本我看了三遍,看了以后感到现在太需要这样的影片。

作为老电影工作者,有这样的情结。从剧本来讲,我没有太多的建议,我觉得它的框架是基本完整的。大的框架不要动摇,是谍战片的框架,非常清晰。这部谍战片里边以朱枫为主角,把这段故事告诉给观众,可以做得更好一点。这类的片子怎么做?从市场上来讲,要做好一点的策划。现在的剧本还是差点火候,需要再磨一下,把大家的意见再吸取一下。

秦振贵:真人真事要大胆“戏剧化”

(中宣部电影剧本中心主任)

这部剧包括选题,整个剧本的基础都很好,也特别高兴能够参加这样的会议。我以前在电视台做电视剧,看过《朱枫传》,做电视的时候就以朱枫为原型,写朱枫不写吴石,就觉得有点突兀。怎么处理她和吴石、蔡孝乾的关系,把这点处理好,就找到了点。

首先,我感到片名不是特别的理想,可以在毛主席的“五言诗句”里边找,《无悔英雄》指向不是特别明确。片名太重要了,片名决定生死。在片名提炼过程当中,也是在找全片“魂”的过程。现在的剧本来看,它的阅读感很强,很快能够看完,很成熟也很完整。

从观众的角度来看,包括对朱枫了解那么多,朱枫这个人物的丰富性现在不是很多,在结构不动的情况下,接受任务到那去,最后牺牲,作为一个闭环结构没有问题。因为电影的手段太多,我比较倾向于把它变成人物传记,不是简单罗列。不动结构的情况下,也是在她整个人生经历串起来。朱枫之所以成为朱枫,要找到她的魂。

因为是真人真事,所以要大胆戏剧化,类型化,但并不是说不要观赏性。这个片子追求的是张力,来自于几个对比。一是她和蔡孝乾的对比,蔡孝乾参加过长征,他的理想坚定不容质疑,为什么蔡孝乾会叛变?为什么朱枫坚贞不二,最后壮烈牺牲?这是对比和反差,戏剧效果就出来了,吴石将军在这里面的重要性还没有完全突出出来。从这个角度来讲,形成稳定的三角形人物关系,从结构来讲,包括对朱枫性格的塑造也会更强。

要处理好几种关系。一是忠和奸的关系;二是生和死的关系;三是安危的关系;四是文和武的关系。

高雄杰:需要突出人物的独特性

(中央戏剧学院电影电视系主任、教授、编剧、导演)

我是浙江人,此前我主持新党员、预备党员的宣誓仪式,我在宣誓仪式的讲话上就讲到朱枫。我拿到剧本之后看了两三遍,考虑它的立意。如何找到朱枫的独特性?题材独特性有了,如何把人物的独特性突出出来?具体的做法也很多,比如人物的身份,她是浙江人,是温文尔雅的,既是地域的独特性,也是人物身份的独特性。

类型是一定要确立,类型不确立,最后会跑偏,片子就会摇摆。统战这个因素完全可以做,而且具备统战价值,又具备谍战的因素。

类型叠加复合是一种有害

的方法,有的片子既是历史片,又是人物传记片,又是动作片,也有战争场面,夹杂到一块就会撕扯。剧作的结构形态方面有特别强烈的感受,我有一个建议,闪回太多,可以考虑A故事和B故事的运用问题。A故事是面子,B故事是里子,其实就是潜台词,观众要看的是A故事,其实里子是有血有肉英雄。

韩志君:谍战片要营造层层追险、步步升级的气氛

(长影集团原总经理、国家一级编剧)

杭州锦绣时代文化发展有限公司作为出品方,任加林先生作为投资人决定要拍这部作品非常有政治眼光,也非常有艺术眼光。朱枫、吴石这两位共和国黎明时分英勇牺牲的英烈,他们的事迹多年来一直吸引着我,激励着我,当年我担任长影分管文学创作的领导时,就曾经多次打过这个题材的主意。由于各种各样的原因,一直没能够成功。昨天翻开这个剧本,一看到朱枫和吴石的名字,我眼前一亮。现在这个剧本一是题材好,写“破晓风云”,写了隐蔽战线惊心动魄的斗争,有情节,有张力。浙江省电影局的初审意见有几句话很有特色,“作品强调了壮丽恢弘的生命意向,热情讴歌了生命的高贵与尊严”,这并不是溢美之词。

朱枫和吴石身份特殊,经历独特,富有传奇色彩。情者文之经,这些生离死别的感情戏会深深感染观众。拍摄的场景丰富,香港、上海、台湾、舟山,这都非常有利于影像塑造。

总的来说,这是一部有希望的剧本。当然剧本还有提升的空间,谍战片最重要的就是营造层层追险,步步升级的气氛,建议编导在拍摄和后期剪辑中从这个方面多多下功夫。

江平:生活是创作的源泉

(中国夏衍电影学会会长、资深电影监制)

我看了剧本之后,被深深地吸引住。我青年时代有幸能够见到陈修良老人,她讲的故事惊心动魄。我接触到地下党的前辈,包括电影圈的很多前辈本身就和中的人物有千丝万缕的联系。生活就是创作的源泉,有很多细节要注意。

有的情感戏可以写足。比如1950元月1日,1949年12月31日,中国共产党发了一条新华社的新闻,“一定要解放台湾”。毛泽东是1949年3月提出来,“我们一定要解放台湾”。12月31日,新华社专门有文章出来,都可以把它用进去。就目前剧本来说,细节、台词上要下功夫。要写人,说人话,办人事,出人情。

今天进行了一次很生动、很生活,同时很精彩、很精确的交流,我相信主创方面很有收益。

潘倩:全力为艺术创作保驾护航

(本片制片人、画家、主持人)

我很激动,觉得今天不仅是一场剧本研讨会,也是一次对革命先烈的追思、对红色历史的回忆。我一定如履薄冰,做好制片工作,为艺术创作保驾护航。

张鑫:很受鼓舞,二度创作会汲取建议

(国家一级导演、画家)

听了大家的发言,很受鼓舞、很受教育。我和我的团队会在二度创作中兢兢业业,汲取大家的建议,把朱枫电影拍成精品佳作。

(按发言顺序整理)



姜瑞佳



潘世静



安一萌



樊荟



任加林



张鑫



潘倩